

10年，住了40年。从“楼奴”变为“自由身”，积蓄渐丰。然而所有家产一夜被烧，令她整晚失眠。“今早看到它火小一点，心都舒服点，我现在才懂哭。”梁太说。

亦有绝处逢生者在社交媒体上感恩消防员的救援。然而现在身处医院接受医护观察的他，第一次不像以前在医院时那样想心急出院回家，因为他已再也回不去这个家。

据香港官方通报，消防处在11月26日下午2时15分接报火灾，火势在短短3小时内从3级升至5级。在这场持续43小时的灭火战斗中，消防部门共出动逾1200名消防员，堪称香港消防史上最大规模行动之一。然而，面对极端复杂的火场环境，救援力量依然力不从心，从开始救火到完全扑灭，用了将近两天时间。

香港保安局局长邓炳强在11月28日的发布会上指出，宏福苑火灾始于低层外围围网起火，随后蔓延至发泡胶板，火势迅速向上扩展，短时间内波及六座楼宇。火势同时引燃窗户上的发泡胶板，导致玻璃爆破，火焰进一步侵入室内。室内外同时大面积燃烧，加之高温使竹棚与棚网燃烧，断裂的竹枝飞坠引燃其他楼层，形成立体火灾。

尽管香港特区政府初步检验表示棚网符合阻燃标准，仍有

### 手记：以生命之名的觉醒

大埔宏福苑的超级大火已然熄灭，但弥漫在城市的悲痛与反思，不应随风而散。数百个逝去的生命，是他们家庭不可承受之重，也是整个社会共同的伤口。这场火灾残酷地揭示了一个真相：城市的现代化，不仅仅体现在摩天大楼与繁华商圈，更体现在对每一个生命个体最基本的安全保障之上。

愿我们能从这场血泪教训中真正觉醒、吸取教训，将“安全第一”从一句口号，内化为从政府、企业到每一位公民的自觉行动。唯有如此，逝者方能安息，生者才能得以前行，我们的城市才能真正成为安居乐业的可靠庇护所。

居民质疑现行标准是否足够，并反映曾见工人在棚内吸烟，存在明显的安全隐患。香港理工大学建筑环境及能源工程学系副教授黄鑫炎指出，宏福苑“十字形”楼体中的天井结构形成“烟囱效应”，一旦起火，火焰在狭长垂直空间内急速向上蔓延。

记者了解到，首批抵达火灾现场的救援人员，就为此付出了相当沉重的代价。隶属于沙田消

防局的37岁消防员何伟豪在扑救火灾过程中，不幸殉职。香港消防处处长杨恩健表示，“何伟豪服务消防处约9年，一直克尽厥职，表现英勇”。由此可见，何伟豪是有多年消防工作经验的消防员。之所以仍在宏福苑灭火救援工作中付出了宝贵的生命，也可见本次火情之特别复杂。

何伟豪殉职后，他的女友在社交媒体发帖，称何伟豪是自己

下图：大埔宏福苑火灾熄灭不久后，有市民自发到宏福苑楼下双手合十祈祷。

